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 26استاندارد حسابداري  شماره  

 فعاليتهاي  كشاورزي 

  “  مقدمه اي  بر استانداردهاي  حسابداري ”به    اين  استاندارد بايد باتوجه
 .گرفته  شود مطالعه  و بكار

 دامنه  كاربرد

فعاليت      ، مشروط  بر اينكه  به        است  سـابداري  مـوارد زيـر الزامـي        كاربـرد ايـن  اسـتاندارد در ح            .1
 : كشاورزي  مربوط  باشد

  ، وداراييهاي  زيستي  . الف

  .توليد كشاورزي  در زمان  برداشت . ب 

 

 : اين  استاندارد در موارد زير كاربرد ندارد   .2

عنوان    با11حسابداري  شماره  به  استاندارد  (زميـن  مـربوط  بـه  فعاليـت  كشـاورزي                   . الف
 ، و)مراجعه  شودحسابداري  داراييهاي  ثابت  مشهود 

 17 به  استاندارد حسابداري  شماره     (دارايـيهاي  نامشهود مربوط  به  فعاليت  كشاورزي               . ب 
 ).مراجعه  شودحسابداري  داراييهاي  نامشهود  عنوان  با

 

 ، يعني  محصول  برداشت  شده  از داراييهاي  زيستي                اورزيمورد توليد كش   ايـن  استاندارد در       .3
 ، توليد كشاورزي      بعد از زمان  برداشت    .  ، كاربرد دارد    ، تنها در زمان  برداشت      واحـد تجاري  

يا ساير  حسابداري  موجودي  مواد و كالا        عنوان       با  8تابع  الزامات  استاندارد حسابداري  شماره           
 ، اين  استاندارد به  فراوري  محصولات            بنابراين.  مربوط  خواهد بود     استانداردهاي  حسابداري  

 ، فرايند فراوري  انگور تا سركه          كشاورزي  بعد از زمان  برداشت  مربوط  نمي شود؛ براي  مثال              
هرچند چنين  فرايندي       . توسـط  بـاغدار پـرورش دهـنده  انگور مشمول  اين  استاندارد نيست                

طقي  و طبيعي  فعاليت  كشاورزي  محسوب  شود و با دگرديسي  زيستي                   مـي توانـد بـه طور من       
تعريف  فعاليت  كشاورزي        حدي  مشابه  باشد، اما  اين  نوع  فراوري  در اين  استاندارد در                  تـا 

 .قرار نمي گيرد
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   ، توليدات  كشاورزي  و محصولاتي       دهنده  نمونه هايي  از داراييهاي  زيستي         جـدول  زير نشان       .4
 : از برداشت  حاصل  مي شود است  كه  از فراوري  پس

 داراييهاي  زيستي  توليدات  كشاورزي  محصولات  فراوري  شده  بعد از برداشت 

 گوسفند پشم  ، فرش  نخ

 گله  شيري  شير پنير

 گوساله  گوشت  سوسيس 

 مرغ  تخم گذار تخم  مرغ  محصولات  غذايي 

 ماهي  گوشت  كنسرو ماهي 

 تاكستان  انگور سركـه 

 درخت  سيب  سيب  كمپوت 

 پنبـه  ، پارچه   نخ

 نيشكر شكر
 گياهان 

 بوته  چاي  برگ  چاي  چاي  خشك 

 درختان  جنگل  مصنوعي  تنه  درخت  الوار
 

 تعاريف 

 تعاريف  مرتبط  با كشاورزي 

 :  كار رفته  است   زير بهاصطلاحات  ذيل  در اين  استاندارد با معاني  مشخص  شده     .5

 ،  عبارت  است  از مديريت  بر دگرديسي  داراييهاي  زيستي  براي  فروش                 :  فعاليـت  كشـاورزي     •
  .تبديل  به  توليد كشاورزي  يا افزايش  داراييهاي  زيستي

يا  ، توليد و توليد مثل  است  كه  به  تغييرات  كيفي                   شامل  فرايندهاي  رشد، تحليل      :   دگرديسـي  •
 .كمي  دارايي  زيستي  مي انجامد
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  .عبارت  است  از حيوان  يا گياه  زنده:  دارايي  زيستي  •

  .عبارت  است  از محصول  برداشت  شده  از داراييهاي  زيستي  واحد تجاري:  توليد كشاورزي   •

  .مشابهعبارت  است  از مجموعه  حيوانات  يا گياهان  زنده  :  گروهي  از داراييهاي  زيستي  •

عـبارت  اسـت  از جداسـازي  تولـيد كشاورزي  از دارايي  زيستي  يا پايان  دادن  به                    :  برداشـت      •
  .فرايند زندگي  دارايي  زيستي

نژاد و يا توليد    ، اصلاحدارايي  كه  به قصد توليد مثل  عبارت  است  از يك   :  دارايي  زيستي  مولد       •
، نگهداري  مي شود و قابليت  برداشت  در بيش  از                يستيحفظ  حيات  دارايي  ز       ، بـا    كشـاورزي 

 .سال  را دارد  يك

به  طبقه اي  از داراييهاي  زيستي  گفته  مي شود كه  واجد شرايط                    :  مولـد    دارايـي  زيسـتي  غـير        •
   .تعيين  شده  براي  داراييهاي  زيستي  مولد نيست

 
 ، كاشت  گياهان        ، درختكاري  مانند پرورش  احشام   فعاليـت  كشاورزي  شامل  انواع  گوناگوني                .6

 ، پرورش  گل  و پرورش           ، كاشت  درختان  ميوه  و نهالستان          ، زراعت  سـاله  يـا چند ساله        يـك 
 : شرح  زير مي باشد  برخي  ويژگيهاي  مشترك  اين  فعاليتها به . آبزيان  است

 ورت  بالقوه  توانايي  دگرديسي  زيستي  دارند،حيوانات  و گياهان  زنده  به ص.  قابليت  تغيير . الف

طريق  بهينه سازي  و ايجاد شرايط  لازم             مجموعـه  فعاليتهايـي  كه  از        .  مديريـت  تغيـير     . ب
فرايند دگرديسي  را    )  ، كود و نور     ، درجة  حرارت     ، رطوبت  قبـيل  سـطوح  تغذيـه        از(

.  از ساير فعاليتها متمايز مي سازدچنين  مديريتي  فعاليت  كشاورزي  را      . تسـهيل  مي كند    
قبيل  ماهيگيري  در درياها  از( ، بهره برداري  از منابعي  كه  مديريت  نمي شود   بـراي  مثال   

فعاليت  كشاورزي     ) و رودخانـه هـا و قطع  درختان  جنگلي  بدون  انجام  وظايف  احياء                  
  ، ونيست

 ، بودن  ، رسيده  ، اصلاح نژاد، درجه  غلظت    مثالبراي    (تغييرات  كيفي      .  انـدازه گـيري  تغيير      . ج
 ، توليد براي  مثال(يا تغييرات  كمي   )  ، مـيزان  پروتئيـن  و مقاومت  بافتي   پوشـش  چربـي    

از دگرديسي     ناشي )  ، طـول  يـا قطـر الياف  و تعداد جوانه              ، ابعـاد حجمـي      ، وزن  مـثل 
 .ه گيري  و نظارت  مي شود ، اندازعنوان  شاخصهاي  فعاليت  معمول  مديريت  به
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 : دگرديسي  به  يكي  از نتايج  زير منجر مي شود   .7

كاهش   (، تحليل      )افزايش  كمي  و كيفي  حيوان  يا گياه          (تغييرات  در دارايي  از طريق  رشد            . الف
 يا ) تكثير حيوان  يا گياه  زنده(توليد مثل   يا ) در كميت  يا  افت  كيفيت  حيوان  يا گياه

 . ، پشم  و شيرتوليد محصول  كشاورزي  از قبيل  برگ  چاي . ب 
 

عنوان  توليد كشاورزي  برداشت  مي شوند يا            مولد اقلامي  هستند كه  به       داراييهاي  زيستي  غير      . 8
 ، ماهي      ، دامهاي  آماده  فروش      دامهاي  گوشتي  . عنوان  داراييهاي  زيستي  به فروش  مي رسند            بـه 

 ، و درختان  پرورشي  جهت  تهيه  الوار            قبيل  ذرت  و گندم      جريان  رشد از    ، غلات  در   پرورشي  
داراييهاي  زيستي  مولد ازجمله  شامل          . مولد مي باشد   نمونـه هايـي  از دارايـيهاي  زيستي  غير           

  . ، تاكستانها، درختان  ميوه  و مرغهاي  تخم گذار استاقلامي  مانند دامهاي  شيري

 مومي تعاريف  ع

  :اصطلاحات  ذيل  در اين  استاندارد با معاني  مشخص  زير به  كار رفته  است    .9

 :عبارت  است  از بازاري  كه  كليه  شرايط  زير را دارد :  بازار فعال •

 اقلام  مبادله  شده  در بازار متجانس  هستند، . الف

 ران  و فروشندگان  مايل  در هر زمان  وجود دارند، ومعمولاً خريدا . ب 

  .قيمتها براي  عموم  قابل  دسترسي  است . ج

 .مبلغي  است  كه  دارايي  به  آن  مبلغ  در ترازنامه  منعكس  مي شود :  مبلغ  دفتري  •

 ـ   •  مبلغي  است  كه  خريداري  مطلع  و مايل  و فروشنده اي  مطلع  و مايل  مي توانند                          : فانهارزش  منص
يكديگر مبادله  يا     ، يك  دارايي  را در ازاي  مبلغ  مزبور با              شرايط  عادي   در معامله اي  حقيقي  و در       

 .بدهي  را تسويه  كنند  يك

 ، دانه هاي       ، غلات  وعه اي  از اقلام  نظير لبنيات       در ايـن  اسـتاندارد، اقـلام  مـتجانس  بـه  مجم                 .10
واسطه      مي شود كه  به     اطلاق...  ، طيور، ماهيها و آبزيان  و          ، دام   ، مـيوه  و تره بار، گل        روغنـي 

  .خصوصيات  همانند، قابل  گروه بندي  است
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 ، ارزش     راي  مثال  ب . دارايـي  مبتنـي  بـر مكان  و شرايط  فعلي  آن  است                   ارزش  منصـفانه  يـك       . 11
از كسر مخارج      منصـفانه  يك  گله  در مزرعه  معادل  با قيمت  همان  گله  در بازار مربوط  پس                       

  .حمل  و ساير مخارج  رساندن  گله  به  آن  بازار است

 شناخت  و اندازه گيري 

 :  يي  كند كهواحد تجاري  بايد دارايي  زيستي  يا توليد كشاورزي  را فقط  زماني  شناسا .  12

 ، كنترل  دارايي  را در نتيجه  رويدادهاي  گذشته  بدست  آورده  باشد  . الف

 جريان  منافع  اقتصادي  آتي  مرتبط  به  دارايي  به  درون  واحد تجاري  محتمل  باشد، و . ب 

 . گيري  باشدارزش  منصفانه  يا بهاي  تمام  شده  دارايي  به گونه اي  اتكاپذير قابل  اندازه . ج
 

از كسر استهلاك  انباشته  و كاهش  ارزش             دارايـي  زيستي  مولد بايد برمبناي  بهاي  تمام  شده  پس                 . 13
، منطبق  با  الزامات  استاندارد          عنوان  نحوه  عمل  مجاز جايگزين         ، به   انباشته  يا مبلغ  تجديد ارزيابي      

 . شناسايي  و گزارش  شود“ داراييهاي  ثابت  مشهود حسابداري ”عنوان    با11  حسابداري  شماره

مولد خريداري  شده  كه  تنها در زمان  شناخت  اوليه  به  بهاي  تمام                       بـه  اسـتثناي  دارايـي  زيسـتي  غير              . 14
مولد بايد در شناخت  اوليه  و در تاريخ  ترازنامه               ، داراييهاي  زيستي  غير      شـده  شناسـايي  مـي شـود         

مورد  از كسـر مخـارج  براوردي  زمان  فروش  اندازه گيري  شود بجز در                   منصـفانه  پـس      ارزش  بـه 
 .  كه  نمي توان  ارزش  منصفانه  را به  گونه اي  اتكا پذير اندازه گيري  كرد26توضيح  داده  شده  در بند 

ج  براوردي  زمان    از كسر مخار   ارزش  منصفانه  پس      تولـيد كشـاورزي  بـايد در زمان  برداشت  به               .15
ارزش  تعييـن  شده  مزبور هنگام  به كارگيري  استاندارد حسابداري   . فـروش  انـدازه گـيري  شـود         

، بهاي  تمام         يا استاندارد حسابداري  ديگري     “ حسابداري  موجودي  مواد و كالا       ”عنوان      با 8  شـماره 
 .شده  آن  محصول  محسوب  مي شود

 . شامل  حق الزحمه  پرداختي  به  واسطه ها، ماليات  و عوارض  مربوط  مي باشدمخارج  زمان  فروش  . 16

طريق    مولد يا توليد كشاورزي  مي تواند از        تعييـن  ارزش  منصـفانه  براي  دارايي  زيستي  غير               . 17
. حسب  سن  يا نژاد، تسهيل  گردد          ، بر  اساس  خاصه هاي  بارز آنها، براي  مثال          دي  بر  ـگـروه بن  

عنوان  مباني     ، آن  دسـته  از خاصـه هايـي  را انـتخاب  مي كند كه  در بازار به                      واحـد تجـاري   
 .قيمت گذاري  دارايي  استفاده  مي شود
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واحدهـاي  تجـاري  غالـباً قراردادهايـي  منعقد مي كنند كه  به  موجب  آنها داراييهاي  زيستي                           . 18
قيمتهاي  قرارداد براي  تعيين  ارزش          .  بفروشند  مولد يا توليد كشاورزي  خود را درآينده        غـير 

 ، زيرا  ارزش  منصفانه  منعكس كننده  ارزش  در بازار جاري                  منصـفانه  الـزاماً  مـربوط  نيست         
 ، ارزش  منصفانه       در نتيجه . اسـت  كه  در آن  خريدار و فروشنده  مطلع  و مايل  معامله  مي كنند                    

. علت  وجود قرارداد تعديل  نمي شود         د كشاورزي  الزاماً  به     مولد يا تولي   دارايـي  زيستي  غير     
مولد يا توليد كشاورزي  ممكن  است           در برخـي  مـوارد، قرارداد فروش  دارايي  زيستي  غير             

از قـرارداد يعنـي  مازاد مخارج     در ايـن  صـورت  زيـان  ناشـي       . قـراردادي  زيانـبار باشـد      
عنوان     ، بهبه  قرارداد نسبت  به  منافع  حاصل  از آناجتـناب ناپذيـر ايفـاي  تعهـدات  مـربوط           

 .ذخيره  شناسايي  مي شود

مولد يا توليد كشاورزي  وجود داشته          در صـورتي  كـه  بازار فعالي  براي  دارايي  زيستي  غير                 . 19
در صورت  دسترسي       . باشـد، مظـنّه  بـازار مبـناي  مناسبي  براي  تعيين  ارزش  منصفانه  است                    

 ،  براي  مثال  . ترين  بازار استفاده  مي شود        احـد تجـاري  بـه  بازارهاي  فعال  متعدد، از مربوط              و
اگـر واحـد تجـاري  بـه  دو بـازار فعال  دسترسي  داشته  باشد، قيمت  موجود در بازاري  را                           

 .انتخاب  خواهد كرد كه  انتظار دارد از آن  استفاده  كند

 ـ         در . 20  ي  وجود نداشته  باشد، واحد تجاري  از يك  يا چند مورد زير،               صـورتي  كـه  بـازار فعال

 : ، براي  تعيين  ارزش  منصفانه  استفاده  مي كندشرط  دسترسي  به
 

  ،قيمتهاي  تضميني  اعلام  شده  توسط  دولت  . الف

  كه  در فاصله  زماني  بين  تاريخ  آن             اين آخريـن  قيمـت  معاملـه  در بـازار، مشروط  بر               . ب
 شرايط  اقتصادي  رخ  نداده  باشد، معامله  و تاريخ  ترازنامه  تغيير قابل  ملاحظه اي  در

 نظر گرفتن  تعديلاتي  كه  تفاوتها را منعكس  مي كند، و قيمتهاي  بازار داراييهاي  مشابه  با در . ج

حسب   رمعـيارهاي  خـاص  مانـند ارزش  مـيوه  براساس  جعبه  و ارزش  گله  گوشتي  ب        . د
  .كيلوگرم  گوشت
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  ممكن  است  بيانگر نتايج  متفاوت  براي              20در برخـي  موارد، منابع  اطلاعاتي  مندرج  در بند               . 21
 ،  واحد تجاري . مولد يا توليد كشاورزي  باشد      تعييـن  ارزش  منصـفانه  دارايـي  زيسـتي  غير              

ميان     ، از  اتكاترين  براورد ارزش  منصفانه     منظور دستيابي  به  قابل        دلايل  چنين  تفاوتهايي  را به       
 .نظر مي گيرد  ، درهم  دامنه اي  از براوردهاي  منطقي  نسبتاً نزديك  به

ژه   ـوي د، به ـه  نزديك  باش    ـارزش  منصفان    ده  به  ـام  ش  ـاي  تم  ـات  ممكن  است  به      ـ اوق  بعضي . 22
 :  مواقعي  كه در

 يا  ، دگرديسي  زيستي  كمي  صورت  گرفته  باشد، شده  اوليهاز زمان  تحمل  بهاي  تمام   . الف

 .اهميتي  بر قيمت  داشته  باشد انتظار نرود دگرديسي  زيستي  تأثير با . ب

 از اندازه گيري  به ارزش  منصفانه  درآمدها و هزينه هاي  ناشي

از كسر مخارج      منصفانه  پس  ارزش      مولد به  از شـناخت  اوليه  دارايي  زيستي  غير           درآمـد ناشـي      .23
از كسر  از تغيير در ارزش  منصفانه  پس بـراوردي  زمـان  فـروش  و نـيز درآمـد يـا هزينه  ناشي            
، بايد در سود و زيان  دوره  وقوع  منظور             مخـارج  بـراوردي  زمان  فروش  دارايي  زيستي  غيرمولد              

 .شود

باتوجه   . مولد ايجاد شود   دارايي  زيستي  غير      درآمـد ممكن  است  در زمان  شناخت  اوليه  يك              . 24
مولد خريداري  شده  در زمان  شناخت  اوليه  به  بهاي  تمام                    ايـنكه  دارايـيهاي  زيستي  غير          بـه 

از   ، مربوط  به  مواردي  غير        از شناخت  اوليه    شـده  شناسـايي  مـي شود، بنابراين  درآمد ناشي            
 .گوساله  گوشتي  اشاره  كرد  به  تولد يكجمله  مي توان   خريد مي باشد كه  از

از كسر مخارج      ارزش  منصفانه  پس      از شناخت  اوليه  توليد كشاورزي  به         آمـد يـا هزينه  ناشي       در .  25
 . ، بايد در سود يا زيان  دوره  وقوع  منظور شودبراوردي  زمان  فروش

 پذير كاعدم  امكان  اندازه گيري  ارزش  منصفانه  به گونه اي  ات

گونه اي      مولد را مي توان  به      فـرض  وجود دارد كه  ارزش  منصفانه  دارايي  زيستي  غير                 ايـن  پـيش     .  26
فرض  ياد شده  تنها در شناخت  اوليه  دارايي  زيستي                  حال  پيش   هر  به. پذير اندازه گيري  كرد     اتكـا 
ت  و ساير براوردهاي  ارزش  منصفانه           مولـدي  كه  قيمت  يا ارزش  بازار آن  در دسترس  نيس                 غـير 
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، دارايي  زيستي       موارد  اين در.  نداشته  باشد   ق ، مي تواند مصدا    وضـوح  غيرقابل  اتكا است        آن  بـه   
. ، اندازه گيري  شود      از كسر هرگونه  كاهش  ارزش       مولـد بـايد بـه  بهـاي  تمـام  شـده  پس                 غـير 
پذير اندازه گيري  كرد، واحد       گونه اي  اتكا     ن  دارايي  را به     زمان  كه  بتوان  ارزش  منصفانه  چني           هر در

 .از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  اندازه گيري  كند ارزش  منصفانه  پس  تجاري  بايد آن  را به

مبناي  ارزش  منصفانه        مولد را بر   مقطـع  دارايـي  زيسـتي  غير           واحـد تجـاري  كـه  در يـك           . 27
 بـراوردي  زمـان  فـروش  اندازه گيري  كرده  باشد، تا زمان  حذف  يا                      كسـر مخـارج      از پـس 

 .مبنا ادامه  مي دهد همين شده  را بر  ، اندازه گيري  دارايي  يادواگذاري

ارزش  منصفانه        ، به  در تمامـي  مـوارد، واحـد تجاري  توليد كشاورزي  را در زمان  برداشت                  . 28
اين  استاندارد منعكس كننده       . فروش  اندازه گيري  مي كند      كسر مخارج  براوردي  زمان          از پـس 

ايـن  ديدگـاه  اسـت  كه  ارزش  منصفانه  توليد كشاورزي  در زمان  برداشت  همواره  مي تواند                           
 .پذير اندازه گيري  شود به گونه اي  اتكا

 ، از برداشت واحـد تجـاري  در تعيين  بهاي  تمام  شده  و كاهش  ارزش  توليد كشاورزي  پس              . 29
حسـابداري  موجودي  مواد و كالا  عنوان     با8الـزامات  مندرج  در استاندارد حسابداري  شماره     

 .را بكار مي گيرد

 كمكهاي  بلاعوض  دولت 

 ، تابع  الزامات       نحـوه  عمل  حسابداري  كمكهاي  بلاعوض  دولت  مربوط  به  داراييهاي  زيستي                    . 30
 . استحسـابداري  كمكهـاي  بلاعـوض  دولـت              عـنوان       بـا  10اره    اسـتاندارد حسـابداري  شـم      

عنوان  كمك  بلاعوض  دراختيار واحد          مـواردي  كـه  دارايـي  زيسـتي  توسـط  دولت  به                  در
از  تجـاري  قـرار مي گيرد، كمك  بلاعوض  دولت  معادل  ارزش  منصفانه  دارايي  زيستي  پس                       

مورد  نحوه  عمل  در     . ان  شناخت  اوليه  است      كسـر مخـارج  بـراوردي  زمـان  فـروش  در زم               
از شناخت  اوليه  تابع  رويه  مندرج             مولد پس  تغيـيرات  ارزش  منصفانه  داراييهاي  زيستي  غير           

  . اين  استاندارد است23در بند 
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 افشـا

جداگانه  در   مولد خود را به صورت         واحـد تجـاري  بايد مبلغ  دفتري  داراييهاي  زيستي  مولد و غير                 .  31
 .ترازنامه  ارائه  كنـد

واحـد تجـاري  بايد موارد زير را كه  در دوره  جاري  ايجاد شده  است  در صورت  سود و زيان  افشا      .  32
 : كند

 ،  از شناخت  اوليه  توليد كشاورزي جمع  درآمدها يا هزينه هاي  ناشي  . الف

از   اوليه  و تغييرات  در ارزش  منصفانه  پس از شناخت    جمـع  درآمدهـا يـا هزينه هاي  ناشي           . ب
 ، و كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  داراييهاي  زيستي  غيرمولد

از فروش  توليد كشاورزي  و داراييهاي  زيستي  غيرمولد با  ارائه  فروش                    سـود يا زيان  ناشي      . ج 
 .  و بهاي  تمام  شده  انتسابي  آن

 : عات  تشريحي  يا كمي  زير را در صورتهاي  مالي  افشا كندواحد تجاري  بايد اطلا . 33

 ،  ماهيت  فعاليتهاي  مرتبط  با هر گروه  از داراييهاي  زيستي  .الف

 ، و  گروه  از داراييهاي  زيستي  غير مولد در پايان  دوره  مالي مقادير هر . ب 

و  ) مثلاً نابالغ(جريان  رشد  فكيك  درمـبالغ  دفـتري  و مقاديـر دارايـيهاي  زيسـتي  مولد به ت           . ج 
 .  )مثلاً  بالغ(حال  بهره برداري   در

 

گروه   واحد تجاري  بايد روشها و مفروضات  عمده  به كار گرفته  شده  در تعيين  ارزش  منصفانه  هر              .  34
 .افشا كند  مولد را از توليد كشاورزي  در زمان  برداشت  و هر گروه  از داراييهاي  زيستي  غير

از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  توليد    واحـد تجـاري  بـايد مقـدار و ارزش  منصـفانه  پـس                 .  35
 .كشاورزي  برداشت  شده  طي  دوره  كه  در زمان  برداشت  تعيين  گرديده  است  را  افشا كند

 : واحد تجاري  بايد موارد زير را افشا كند .  36

رابطه  با مالكيت  آنها محدوديت  وجود دارد و يا             ارايـيهاي  زيسـتي  كه  در        مـبالغ  دفـتري  د       . الف 
 ، و  وثيقه  بدهيها قرار گرفته  است در

 .تعهدات  مربوط  به  توسعه  يا تحصيل  داراييهاي  زيستي  مولد . ب 

 



 26استاندارد حسابداري  شماره  

 فعاليتهاي  كشاورزي 

 536

مولد در ابتدا و  غيرواحـد تجـاري  بايد صورت  تطبيقي  از تغييرات  مبالغ  دفتري  داراييهاي  زيستي                     .  37
اين  صورت  تطبيق  بايد شامل           . درج  اطلاعات  مقايسه اي  ضروري  نيست         . انتهاي  دوره  را ارائه  كند       

 :موارد زير باشد

از كسر مخارج  براوردي        از تغييرات  در ارزش  منصفانه  پس         درآمدهـا يا هزينه هاي  ناشي        . الف
 زمان  فروش،

 از خريد، افزايشهاي  ناشي . ب 

 از فروش، كاهشهاي  ناشي . ج 

  ، واز برداشت كاهشهاي  ناشي . د

  .ساير تغييرات . ه

 

سـايرالزامات  افشـاي  مـربوط  بـه  دارايـيهاي  زيسـتي  مولـد براساس استاندارد حسابداري                           .38
 .خواهد بودحسابداري  داراييهاي  ثابت  مشهود عنوان    با11  شماره

 ، بيماريها و ساير مخاطرات  طبيعي          رزي  اغلـب  در معرض  مخاطرات  جوي          فعاليـت  كشـاو     . 39
، آگاهي  از آن  براي            ، ماهيت  يا وقوع     لحاظ  اندازه    اگـر رويـدادي  واقـع  شود كه  به            . اسـت 

تحلـيل  عملكـرد واحـد تجـاري  مفـيد باشـد، ماهيـت  و مبلغ  درآمد و هزينه  مربوط  طبق                       
وقوع  بيماري     . افشا مي شود  گزارش  عملكرد مالي       عنوان       با  6شماره    اسـتاندارد حسـابداري       

 ، خشكسالي  يا سرماي  شديد و هجوم  حشرات  نمونه هاي  بارزي  از                    ، سيل  ويروسـي  مهلـك    
 .اين  موضوع  هستند

پذير  اتكامولد به گونه اي        گـيري  ارزش  منصـفانه  داراييهاي  زيستي  غير              در مـواردي  كـه  انـدازه           .40
واحد تجاري  در پايان  دوره  مالي  بايد درخصوص  اين  داراييها                ) 26رجوع  شود به  بند       (ميسر نباشد   

 : موارد زير را  افشا كند

 ، مولد شرحي  از داراييهاي  زيستي  غير . الف

 ، يرپذ تشريح  دلايل  عدم  امكان  اندازه گيري  به  ارزش  منصفانه  به گونه اي  اتكا . ب 

  ، دامنه  براوردهايي  كه  به  احتمال زياد ارزش  منصفانه  در آن  قرار مي گيرد، ودرصورت  امكان . ج

  .مبلغ  دفتري  ناخالص  و كاهش  ارزش  انباشته  در ابتدا و پايان  دوره . د
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از كسر    تمام  شده  پس     مولد كه  قبلاً  به  بهاي          درصورتي  كه  ارزش  منصفانه  داراييهاي  زيستي  غير               .41
پذير قابل   گونه اي  اتكا  كـاهش  ارزش  انباشـته  انـدازه گـيري  شـده  اسـت  طـي  دوره  جـاري  به                   

 : اندازه گيري  باشد، واحد تجاري  بايد موارد زير را درخصوص  اين  داراييها افشا كند

 ، مولد شرحي  از داراييهاي  زيستي  غير . الف

 ، و  پذير قابل  اندازه گيري  شده  است گونه اي  اتكا  ارزش  منصفانه  به  چرا  تشريح  اين  كه . ب 

  .آثار تغيير مبناي  اندازه گيري . ج 

 تاريخ  اجرا
 ـال   .42  ـات  اي  ـزامـ ي  آن     ـه  دوره  مال    ـاي  مالي  ك    ـورتهـه  ص  ـمورد كلي  داري  در  ـدارد حساب ـانـن  است  ـ

  . از آن  مي باشد، لازم الاجراست يا پس  1383اسفند   30  ــهمنتهي  ب

 مطابقت  با استانداردهاي  بين المللي  حسابداري 

استثناي  موارد زير، با اجراي  الزامات  اين  استاندارد، مفاد استاندارد بين المللي  حسابداري                     به  .43
 : نيز رعايت  مي شودكشاورزي  عنوان     با41  شماره

 ، كليه  داراييهاي كشاورزي   باعنوان   41ارد بين المللي  حسابداري  شماره          براسـاس  اسـتاند     . الف
از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  اندازه گيري               زيسـتي  بايد به ارزش  منصفانه  پس         

اما براساس    . دـه اي  اتكاپذير ميسر نباش     ـشود، مگر اينكه  تعيين  ارزش  منصفانه  به گون           
اتوجـه  به  شرايط  محيطي  كشور و نبود بازار فعال  براي  داراييهاي                    ايـن  اسـتاندارد، ب     

 11 زيسـتي  مولـد، ايـن  داراييها به  بهاي  تمام  شده  طبق  استاندارد حسابداري  شماره                        
 .اندازه گيري  مي شودحسابداري  داراييهاي  ثابت  مشهود باعنوان  

بلاعوض     ، كمك كشاورزي  عنوان      با 41اره    طـبق  استاندارد بين المللي  حسابداري  شم          . ب 
از كسر مخارج      دولتـي  مـربوط  به  داراييهاي  زيستي  مولد كه  به  ارزش  منصفانه  پس                     

بـراوردي  زمـان  فـروش  شناسـايي  مـي شود درصورتي  كه  آن  كمك  مشروط  نباشد                          
راز شرايط  مقرر    صورتي  كه  مشروط  باشد در زمان  اح           زمـان  قابليت  وصول  و در         در
امـا براساس  اين  استاندارد، تمام  كمكهاي            . عـنوان  درآمـد شناسـايي  مـي شـود             بـه 

رابطـه  بـا دارايـيهاي  زيسـتي  مولد طبق  استاندارد حسابداري                   بلاعـوض  دولـت  در      
 .شناسايي  مي شودكمكهاي  بلاعوض  دولت  عنوان    با10  شماره



 26استاندارد حسابداري  شماره  

 فعاليتهاي  كشاورزي 

 538

 سابداري اصلاحات  ساير استانداردهاي  ح
 

براي  سهولت  تشخيص      . شرح  زير اصلاح  مي كند        ايـن  استاندارد، استانداردهاي  حسابداري  موجود را به          
 .كشيده  مي شود  ، متون  جديد در زمينه  ترام دار ارائه  مي شود و روي  متون  حذف  شده  خط اصلاحات

 
 “ حسابداري  موجودي  مواد و كالا  ”عنوان      با8اصلاحات  استاندارد حسابداري  شماره  

 .شرح  زير اصلاح  مي كند    را به8  استاندارد حسابداري  شماره  2 اين  استاندارد بند
ايـن  اسـتاندارد، نحـوه  ارزشـيابي  و انعكـاس  موجـودي  مواد و كالا  را در صورتهاي  مالي  تشريح                                   .2

 : مي كند و موارد زير را دربر نمي گيرد

 9  رجوع  شود به استاندارد حسابداري  شماره(كـار در جريان  پيشرفت  پيمانهاي  بلندمدت             . الف
 ، )“مدت  حسابداري  پيمانهاي  بلند ”باعنوان  

 ،  ابزارهاي  مالي  پيچيده . ب 

،  محصولات  جنگلي  و معدني  در مواردي  كه  اين      گلـه هاي  دام، توليد كشاورزي       موجـودي      . ج 
 م  در صنايع  مربوط  به  خالص  ارزش  فروش  اندازه گيري  مي شود، واقلا

  مولد مربوط  به  فعاليت        تولـيدات  كشـاورزي  در زمـان  برداشـت  و داراييهاي  زيستي  غير                    . د

    باعـــــنوان 26  شـــــماره  رجـــــوع  شـــــود بـــــه  اســـــتـانـدارد حســـــابداري(كشـــــاورزي      

 ). “كشاورزي    فعاليتهاي ”   

استاندارد    به 22 و   21الف  را بين  بندهاي           21ين  استاندارد عناوين  فرعي  زير و همچنين  بند جديد              ا
 :   اضافه  مي كند8حسابداري  شماره  

 
 بهاي  تمام  شده  توليد كشاورزي  برداشت  شده  از داراييهاي  زيستي 

  ،فعاليتهـاي  كشـاورزي    عـنوان        ، بـا  62  طـبق  اسـتـانـدارد حســابـداري  شـمـاره                 -   الـف        21  

   تولــيدات كشــاورزي  كــه  توســط  واحــد تجــاري  از دارايــيهاي  زيســتي  برداشــت  مــي شــود، 

  ارزش  منصـفانـه  پـس  از كســر مخــارج  بـراوردي  زمــان  فـروش                        اولـيه  بـه       در شـناخت    

  ، بهاي  تمام  شده  موجودي  در            اين  مبلغ   براي  بكارگيري  اين  استاندارد،       . انــدازه گيـري  مي شـود     

   . آن  تاريخ  است
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 “  حسابداري  داراييهاي  ثابت  مشهود  ”عنوان    ، با11اصلاحات  استاندارد حسابداري  شماره  

 .شرح  زير اصلاح  مي كند    را به11  استاندارد حسابداري  شماره  3اين  استاندارد بند 

 :  اقلام  زير را مورد بحث  قرار نمي دهد  نحوه  حسابدارياين  استاندارد   .3

  ، وشونده  است  جنگلها و منابع  طبيعي  مشابهي  كه  احيا .الف

 ، گاز طبيعي  و ساير منابع           ، اكتشاف  و استخراج  مواد معدني  و نفت           حـق  امتياز معادن     .ب   
 .مي دهدمورد بحث  قرار نرا  ، مشابهي  كه  احيا شونده  نيست

 اي  يـاد شـده     ـاراييهد  ا يا ـه  يا نگهداري  فعاليته     ـاه  دارايـي  ثابـت  مشهودي  در امر توسع            ـهـرگ 
مورد استفاده  قرار گيرد، ولي  از فعاليتها يا داراييهاي  مزبور قابل   مـندرج  در بـندهاي  الـف  يا  ب           

 . داردمورد آن  كاربرد تفكيك  نباشد، الزامات  اين  استاندارد در

 11  به  استاندارد حسابداري  شماره           80  و    79  الف  را بين  بندهاي           79ايـن  اسـتاندارد بند جديد        

 : اضافه  مي كند

    اورزيـاي  كشـد مربوط  به  فعاليتهـاي  زيسـتي  مول ـ ـات  مـربوط  بـه  دارايـيه     ــر اطلاع ـ   سـاي    -   الـف        79 
 .  افشا شود“  فعاليتهاي  كشاورزي ”عنوان     با26 حسابداري  شماره  بايد طبق  استاندارد  
 

 “   درآمد عملياتي  ”عنوان      با3اصلاحات  استاندارد حسابداري  شماره  

 .  را به شرح  زير اصلاح  مي كند3  استاندارد حسابداري  شماره  7اين  استاندارد بند 

 : د زير مطرح  نمي شوددر اين  استاندارد  درآمد عملياتي  حاصل  از موار .  7

 روش  ارزش  ويژه  به حساب  گرفته  مي شود،  سود سهام  حاصل  از سرمايه گذاريهايي  كه  به  . الف

حسابداري  باعنوان    9رجوع  شود به استاندارد حسابداري  شماره  ( بلندمدت   پـيمانهاي  . ب 

 ،)مدت  پيمانهاي  بلند

 ،اجاره قراردادهاي   . ج 

رجوع  شود به  استاندارد حسابداري         (هـاي  بلاعوض  و ساير كمكهاي  مشابه  دولتي               كمك . د
 ،)حسابداري  كمكهاي  بلاعوض  دولت عنوان    با10شماره  

  بيمه  در شركتهاي  بيمه،قراردادهاي  . ه
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  يناخت  اوليه  توليد كشاورزي  و شناخت  اوليه  و تغييرات  ارزش  منصفانه  داراييها                ش   . و

  رجوع  شود به  استاندارد حسابداري     (زيستي  غيرمولد مربوط  به  فعاليت  كشاورزي          
  ،)  كشاورزي فعاليتهاي عنوان      با26شماره    

 ، و  استخراج  مواد معدني . ز

در مؤسسات  تخصصي    (تغيـير ارزش  سـاير داراييهاي  جاري  از قبيل  سرمايه گذاريها                 . ح 
يـا سـرمايه گـذاري  در املاك  در واحدهاي  تجاري  كه  به  خريد و          ) سـرمايه گـذاري     

 .فروش  املاك  اشتغال  دارند
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 1پيوست  شماره  

 نمونه  صورتهاي  مالي 

 
 

 26  ايـن  پيوسـت  بـه منظور آشنايي  با نحوه  اجراي  بعضي  از الزامات  استاندارد حسابداري  شماره                        
 .ندارد محسوب  نمي شودتهيه  شده  است  و بخشي  از استا

در ايـن  پيوسـت  خلاصـه  اهـم  رويـه هـاي  حسـابداري  مـربوط  به  داراييهاي  زيستي  و توليدات                          
كشـاورزي  و همچنيـن  نحـوه  ارائـه  داراييهاي  زيستي  مولد و غيرمولد و توليدات  كشاورزي  در                          

 . توضـيحي  مشـخص  شده  است        تـرازنامه  همـراه  بـا افشـاي  اطلاعـات  مرتـبط  در يادداشـتهاي                       
براين  نحوه  ارائه  تغييرات  ارزش  منصفانه  در صورت  سود و زيان  و نحوه  افشاي  هزينه هاي                              افزون

نمونه هاي  مربوط  به  صورت  جريان  وجوه  نقد               . توليد در يادداشتهاي  توضيحي  مشخص  شده  است          
 مربوط  مشخص  شده  است  و به دليل  نبود تفاوت                 و صـورت  سـود و زيان  جامع  در استانداردهاي              

اين  نمونه  دربرگيرنده  بخشي  از صورتهاي  مالي               .  ، ايـن  نمونـه ها در اينجا ارائه  نشده  است              خـاص 
 .مجموعه  كامل  و جامع  درنظر گرفته  شود  عنوان  يك  است  و نبايد به
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 )ادامه  (1 شماره  پيوست  
 شركت  نمونه 

 امه ترازن
 13×2  اسفندماه  29در تاريخ   

 

 داراييها يادداشت  13×29/12/2 13×29/12/1  بدهيها و حقوق صاحبان  سهام  يادداشت 13×29/12/2 13×29/12/1
   ميليون ريال ميليون ريال   ميليون ريال ميليون ريال

 : داراييهاي  جاري      :بدهيهاي  جاري     
  موجودي  نقد  100  80  پرداختني  تجاري حسابها و اسناد  155 180
  حسابها و اسناد دريافتني  تجاري   150  65 ساير حسابها و اسناد پرداختني   110 140
  ساير حسابها و اسناد دريافتني   85  75 پيش  دريافتها  40 25

 مولد  داراييهاي  زيستي  غير  300  330 سود سهام  پرداختني   250 235
  موجودي  مواد و كالا  145  180 تسهيلات  مالي  دريافتي    80 100

 پرداختها   سفارشات  و پيش  45  40    
  جمع  داراييهاي  جاري   825  770  جمع  بدهيهاي  جاري    635  680 

 :جاري    داراييهاي  غير    :بدهيهاي  غيرجاري     
  داراييهاي  زيستي  مولد  900  800 ت حسابها و اسناد پرداختني  بلندمد  90 80

  ساير داراييهاي  ثابت  مشهود  810  950 تسهيلات  مالي  دريافتي  بلندمدت   230  140 
  ساير داراييها  45  30   320 220
     ذخيره  مزاياي  پايان  خدمت  كاركنان   235 200

  جمع  داراييهاي  غيرجاري   1ر755  1ر780  جمع  بدهيهاي  غيرجاري   555  420 

     :حقوق صاحبان  سهام     
      )ريالي  تمام  پرداخت شده  ×××سهم    ××(سرمايه    1ر200  1ر200 

     اندوخته  قانوني   80 70
     ساير اندوخته ها  30 30

     انباشته  ) زيان(سود   80  150 
     جمع  حقوق صاحبان  سهام   1ر390 1ر450

  جمع  داراييها  2ر580  2ر550  جمع  بدهيها و حقوق صاحبان  سهام   2ر580  2ر550 

  .، جزء لاينفك  صورتهاي  مالي  است... تا  ...  مندرج  در صفحات  ...   تا ...     يادداشتهاي  توضيحي   
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 )ادامه  (1 شماره  پيوست 
  شركت  نمونه 
  زيان   صورت  سود و

 13×2  اسفندماه  29 مالي  منتهي  به    براي  سال

 
  يادداشت 13×2 13×1

   ريال ميليون ريال ميليون ريال ميليون

 ارزش  منصفانه  توليدات  كشاورزي    840   700  
 خالص  افزايش  ارزش  منصفانه  داراييهاي  زيستي  غيرمولد   260   200  

    1ر100   900  

 ص  فروش  توليدات  كشاورزي  و داراييهاي  زيستي  غيرمولدخال  1ر200    800  
 بهاي  تمام  شده  انتسابي   )800 (   )650 ( 

  150   400    
 درآمدهاي  عملياتي    1ر500   1ر050  
 هزينه هاي  توليد  )1ر223 (   )735 ( 
  ، اداري  و عمومي هزينه هاي  فروش  )120 (   )91 ( 

    )1ر343 (  )826 ( 
 سود عملياتي    157   224  
 سود فروش  داراييهاي  زيستي  مولد  70    80  
 خالص  ساير درآمدها و هزينه هاي  غيرعملياتي   10    15  
 هزينه هاي  مالي    )50 (   )45 ( 

  50   30    
 سود قبل  از ماليات    187   274  
 *ماليات    )2 (  )1 ( 
 سود خالص     185   273  

 انباشته) زيان(گردش حساب سود 

 سود خالص     185   273  
 سود انباشته  ابتداي  سال    150   87  
 سود قابل  تخصيص    335   360  
 :كسر مي شود     
 انتقال  به  اندوخته  قانوني    )10 (  )10 ( 
 رداختنيپسود سهام     )245 (  )200 ( 
 سود انباشته  در پايان  سال    80   150  

  . ، مربوط  به  درآمد حاصل  از فعاليتهاي  غيركشاورزي  استمبلغ  ماليات* 

  .، جزء لاينفك  صورتهاي  مالي  است... تا ... مندرج  در صفحات  ...  تا ...  يادداشتهاي  توضيحي  
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 )ادامه  (1 شماره  پيوست 
 شركت  نمونه 

 هاي  توضيحي  صورتهاي  مالي يادداشت
 13×2 اسفندماه   29سال  مالي  منتهي  به  

 

 يادداشتهاي  توضيحي  صورتهاي  مالي 
 خلاصه  اهم  رويه هاي  حسابداري 

 ، نژاد و    باتوجه  به  گروه  سني       ) گوساله  گوشتي  ( ـ  دارايـيهاي  زيسـتي  غـيرمولد            ...    يادداشـت     
مخارج   . از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  شناسايي  مي شود               پس ارزش  منصـفانه       كيفيـت  بـه    

افزايش  و كاهش      .  ، ماليات  و عوارض  مربوط  مي باشد          بـراوردي  زمان  فروش  شامل  كارمزد فروش          
از كسر مخارج  براوردي  زمان          مولد به ارزش  منصفانه  پس       از شناسايي  داراييهاي  زيستي  غير        ناشي

 .سود و زيان  دوره  وقوع  منظور مي شودفروش  در 
 

)  ، ميوه  و شير     گوشت( ـ  تولـيدات  كشاورزي  استحصال  شده  از داراييهاي  زيستي                    ....يادداشـت     
. از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  شناسايي  مي شود        در زمـان  برداشـت  به ارزش  منصفانه  پس            

يه  توليدات  كشاورزي  در سود و زيان  دوره  وقوع  منظور                از شناخت  اول    افـزايش  يـا كاهش  ناشي       
عنوان  بهاي  تمام  شده  توليدات  كشاورزي               ارزش  منصفانه  تعيين  شده  در زمان  برداشت  به             . مي شود 

 . ، برمبناي  بهاي  تمام  شده  گزارش  مي شودمحسوب  و تا زمان  فروش
 

برمبناي  بهاي  تمام  شده          ) شيري  و درختان  ميوه       گله(مولـد    ـ  دارايـيهاي  زيسـتي            ....يادداشـت     
رابطـه  با داراييهاي  زيستي  مولد تا زمان  آماده سازي  اين         مخـارج  تولـيد در     . شناسـايي  مـي شـود      

از  اين گونه  مخارج  پس     . دارايـيها بـراي  آغـاز بهـره بـرداري  بـه  بهـاي  تمام  شده  منظور مي شود                        
صـورتي  بـه  بهاي  تمام  شده  اضافه  مي شود كه  موجب  افزايش  عمر مفيد                          تـنها در    ، بهـره بـرداري   

ساير مخارج  توليد در دوره  وقوع  به  سود و             . دارايـي  يا بهبود اساسي  در كيفيت  بازدهي  آنها شود             
 .زيان  منظور مي شود

 

 براوردي  داراييها و ارزش  اسقاط           ـ  دارايـيهاي  زيستي  مولد با توجه  به  عمر مفيد                ....يادداشـت     
 : براساس  نرخها و روشهاي  زير مستهلك  مي شود

 

 دارايي  نرخ  استهلاك  /  دوره روش 

 نزولي 
 خط  مستقيم 
 خط  مستقيم 

×× % 

 سال   ××
 سال    ××

 گله  شيري 
 درخت  سيب 
 درخت  پسته 
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 )ادامه  (1 شماره  پيوست 

 نمونه  شركت 

 مالي  صورتهاي  توضيحي  يادداشتهاي 

 13×2 اسفندماه   29 به  منتهي  مالي  سال 

 
 :  داراييهاي  زيستي  غيرمولد   ـ   ....يادداشت  

  گوساله  گوشتي 

  مقدار مبلغ 
  تن  لريا  ميليون
 13 × 1 / 12 / 29در  29 330 

 خالص  تغييرات  در ارزش  منصفانه   100

 خريد  29

 فروش   )99(

 برداشت   )50(

 ساير تغييرات   )10(

 13 × 2 / 12 / 29در  5/19   300 
 

 :  ارزش  منصفانه  گوساله  گوشتي  براساس  مفروضات  اصلي  زير تعيين  شده  است

 .شرايط  بازار در سال  آينده  انتظار نمي رود تغييرات  عمده اي  در . الف 
 .به فروش  خواهد رسيد...    زنده  و در بازارتمام  گوساله هاي  گوشتي  به طور  .  ب 
  روز آخر سال  مالي  استفاده  10بـراي  تعييـن  ارزش  منصـفانه  از ميانگين  قيمت  فروش  در       . ج  

  .شده  است
 

  : ـ  موجوديهاي  مواد و كالا ....يادداشت  

1 × 13 2 × 13  
  بهاي  تمام  شده  ذخيره  كاهش  ارزش  خالص  خالص 

  ميليون  ريال  ميليون  ريال  ميليون  ريال  ميليون  ريال 

 45 
 80 
 55 

26 
60 
59 

)14( 
 ـ
 ـ

  40 
 60 
 59 

 ميوه 
 يونجه 
 جو

 جمع  159  )14( 145 180 
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 )ادامه  (1 شماره  پيوست 
 نمونه  شركت 

 مالي  صورتهاي  توضيحي  يادداشتهاي 

 13×2  اسفندماه  29 به  منتهي  مالي  سال 
 

 داراييهاي  زيستي  مولد    ـ... يادداشت 

  : جدول  بهاي  تمام  شده  و استهلاك  انباشته  داراييهاي  زيستي  مولد بشرح  زير است 
    ميليون ريال-بهاي تمام شده    ميليون ريال-استهلاك انباشته    ميليون ريال–مبلغ دفتري 

 مانده  در

29/12/1×13 

 مانده  در

29/12/2×13 

 مانده  در

29/12/2×13 

 انتقالات  نقل  و
سايرتغييرات  و

  انباشته  استهلاك 
  داراييهاي 

 فروخته شده 

 

 دوره  استهلاك 

 مانده  در

29/12/1×13 

 مانده  در

29/12/2×13
 نقل وانتقالات 

 وسايرتغييرات 

 داراييهاي 

 فروخته شده 

 داراييهاي 

 اضافه  شده 

 مانده  در

29/12/1×13  شرح  اقلام 

 گاوهاي  شيري  250  50   )30(  ـ 270  29  8  )2(  ـ 35  235  221 

 گاوهاي  نر مولد 178  137  )95(  5  225  38  10  )3(  ـ 45  180  140 

 درختان  ميوه  ثمردار 205  10  )47(  43  211  46  9  )4(  ـ 51  160  159 

 جمع  633  197  )172(  48  706  113  27  )9(  ـ 131  575  520 

 گوساله ها و تليسه ها 200  ـ   )65(  )5(  130       130  200 

 درختان  ميوه  قبل  از ثمردهي  80  158  ـ    )43(  195       195  80 

 جمع  280  158  )65(  )48(  325       325  280 

 جمع  كل  913  355  )237(  ـ 1ر031  113  27  )9(  ـ 131  900  800 
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 )ادامه (1 شماره  پيوست 

 نمونه  شركت 
 مالي  صورتهاي  توضيحي  يادداشتهاي 

 13×2 اسفندماه   29 به  منتهي  مالي  سال 

 547

 
 
 

 : اطلاعات  مقداري  داراييهاي  زيستي  مولد    ـ  ....يادداشت  

 
1×13 2×13  

 :درحال  بهره برداري    

 گاوهاي  شيري  رأس  130 رأس   124

 گاوهاي  نر رأس   15 رأس   15

   
 : درختان  ميوه  ثمردار  

 سيب  اصله   500 اصله   450

 پسته   اصله  310 اصله  310

   
 :  برداري  قبل  از بهره  

 گوساله ها و تليسه ها  رأس 75  رأس 72

 درختان  پسته  اصله  150  اصله 150



 26استاندارد حسابداري  شماره  

 فعاليتهاي  كشاورزي 

 )ادامه (1 شماره  پيوست 

 نمونه  شركت 
 مالي  صورتهاي  توضيحي  يادداشتهاي 

 13×2 اسفندماه   29 به  منتهي  مالي  سال 

 548

 
 
 

 :   ـ   مقدار و ارزش  منصفانه  توليدات  كشاورزي  برداشت  شده  طي  دوره  بشرح  زير است ....يادداشت  

 
 شرح  اقلام  مقدار زمان برداشت ارزش  منصفانه  در 

   ميليون ريال 

 50 

 320 

 470 

 تن  10

 تن  40

 هزار ليتر 12

 گوشت 

 ميوه 

 شير

 840   

 
.....  و  بازار  .....   ارزش  منصـفانه  ميوه  و گوشت  باتوجه  به  قيمت  عمده  فروشي  به ترتيب  در بازار                        

فروخته  مي شود و ارزش  منصفانه  آن           ...    تماماً  به  كارخانه    توليدي  شركت       شير . تعييـن  شده  است     
  .براساس  قيمت  فروش  توافق  شده  با اين  كارخانه  تعيين  شده  است
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 )ادامه (1 شماره  پيوست 

 نمونه  شركت 
 مالي  صورتهاي  توضيحي  يادداشتهاي 

 13×2 اسفندماه   29 به  منتهي  مالي  سال 

 549

 
 
 

 :  ـ  هزينه هاي  توليد... يادداشت
1×13 2×13  

  ميليون  ريال  ميليون  ريال 

 هزينه هاي  خوراك  دام  462  340 

 ينه هاي  باروري هز 120  48 

 هزينه هاي  بهداشتي  120  99 

 هزينه  استهلاك  داراييهاي  زيستي  مولد 27  10 

 هزينه  استهلاك  تجهيزات  توليدي  31  14 

 هزينه  كود و سم  26  25 

 هزينه  دستمزد كاركنان  600  370 

 ساير هزينه هاي  توليدي  25  45 

  1ر411  951 

 مخارج  تخصيص  يافته  به  داراييهاي  زيستي  مولد )188 (  )216 (

  1ر223  735 

 



 26استاندارد حسابداري  شماره  

  كشاورزي فعاليتهاي 

 550

 2پيوست  شماره  
 مباني  نتيجه گيري 

 

 پيشينه 

 ،    كميته  تدوين  استانداردهاي  حسابداري        7/5/1380  مـورخ       57براسـاس  مصـوبه  شـماره              .1
 فعاليتهاي  كشاورزي  توسط        كارهـاي  تحقيقاتـي  لازم  بـراي  تدويـن  اسـتاندارد حسابداري                  

 ،  در فرايند تحقيقات  . كارشناسان  و گروه  كارشناسي  مديريت  تدوين  استانداردها شروع  شد              
 :فعاليتهاي  زيرصورت  گرفته  است

 .زمينه  كشاورزي  فعاليت  مي كنند بررسي  روشهاي  حسابداري  شركتهايي  كه  در  . الف

 .بداري  تدوين  شده  توسط  مراجع  حرفه اي  معتبرمطالعه  استانداردهاي  حسا . ب

  .زمينه  حسابداري  فعاليتهاي  كشاورزي بررسي  تحقيقات  انجام  شده  در . ج

 .زمينه  كشاورزي  فعاليت  مي كنند نظرخواهي  از برخي  شركتها كه  در . د

  .حقيقاتبندي  نتايج  ت  شكيل  جلسات  متعدد گروه  كارشناسي  براي  جمعت . ه
 

اس  نتايج  مطالعات  انجام  شده  و همچنين              ـاي  حسابداري  براس    ـن  استاندارده  ـه  تدوي  ـكميـت    .2
، تدوين  استاندارد حسابداري    كشـاورزي   عنوان        با 41 حسابداري  شماره        اسـتاندارد بين المللي   

 جلسه   30از حدود  اد و پس  كار قرار د    را در دستور   فعاليتهاي  كشاورزي      عنوان      بـا  26شـماره     

 .بحث  و تبادل نظر، متن  پيشنهادي  استاندارد تصويب  شد

 دلايل  تدوين  استاندارد حسابداري  فعاليتهاي  كشاورزي 

كميـته  تدوين  استانداردهاي  حسابداري  به دلايل  زير تدوين  استاندارد حسابداري  مربوط  به                          .3
 : تشخيص  داده  استفعاليتهاي  كشاورزي  را ضروري 

  ،استفاده  از روشهاي  حسابداري  متفاوت  توسط  شركتها براي  معاملات  و رويدادهاي  مشابه . الف 

مسـتثني  شـدن  فعاليـتهاي  كشـاورزي  از دامـنه  كاربرد بعضي  از استانداردهاي  حسابداري                          . ب 
 و حسـابداري  موجودي  مواد و كالا عنوان      با8همانند استاندارد حسابداري  شماره      (موجود  

 ، ) درآمد عملياتيعنوان      با3استاندارد حسابداري  شماره  
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  ، وجمله  وجود دگرديسي  زيستي ماهيت  خاص  فعاليتهاي  كشاورزي  از . ج 

 هماهنگـي  بيشـتر با استانداردهاي  بين المللي  حسابداري  باتوجه  به  تدوين  استاندارد                    . د
 .كشاورزي عنوان     با41  للي  حسابداري  شمارهبين الم

 اندازه گيري  داراييهاي  زيستي 

براي  اندازه گيري  داراييهاي  زيستي  مربوط  به  فعاليتهاي  كشاورزي  دو رويكرد اصلي  ارزش                           .4
ت  منصـفانه  و بهـاي  تمـام  شـده  وجود دارد كه  هركدام  از اين  رويكردها مبتني بر استدلالا                      

  .خاصي  است

كاربـرد ارزش  منصـفانه  براي  اندازه گيري  داراييهاي  زيستي  مربوط  به  فعاليتهاي  كشاورزي                            .5
 :  براساس  استدلالات  زير است

از دگرديسي  زيستي  داراييهاي  زيستي            ، آثار تغييرات  ناشي     تغيـيرات  ارزش  منصـفانه        . الف
 را بهتر منعكس  مي كند،

  ،الگوي  زماني  وقوع  مخارج  در موارد زيادي  با الگوي  دگرديسي  زيستي  متفاوت  است . ب 

براي  بسياري  از داراييهاي  زيستي  بازار فعال  وجود دارد و درنتيجه  ارزش  بازار قابل                        . ج 
 اتكا براي  آنها وجود دارد،

 ، در برخي  از مواقع         ام  شده  بـه دلـيل  مشكلات  تخصيص  هزينه ها در رويكرد بهاي  تم                . د
  ، وارزش  منصفانه  از بهاي  تمام  شده  قابل  اتكاتر است

تر از اطلاعات  مبتني بر بهاي  تمام  شده               اطلاعـات  مبتنـي بـر ارزش  منصـفانه  مربوط             . ه
  .تاريخي  است

 

 به  فعاليتهاي  كشاورزي         كاربـرد بهـاي  تمام  شده  براي  اندازه گيري  داراييهاي  زيستي  مربوط                    . 6
 :  براساس  استدلالات  زير است

 ،  در بيشـتر مـوارد، بهـاي  تمام  شده  تاريخي  از ارزش  منصفانه  قابل اتكاتر است                       . الف
  ،زيرا بهاي  تمام  شده  حاصل  معاملات  واقعي  و داراي  شواهد كافي  است
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ت  زيـاد است  و مبناي  مناسبي  براي              ارزشـهاي  منصـفانه  محصـولات  داراي  نوسـانا             . ب 
  ،اندازه گيري  نيست

 دوره  مالي  هزينه  تهيه  اطلاعات  را افزايش  مي دهد، استفاده  از ارزشهاي  منصفانه  در هر . ج 

  ، ورويكرد بهاي  تمام  شده  رايج تر از رويكرد ارزشهاي  منصفانه  است . د

 . به ويژه  داراييهاي  زيستي  مولد بازار فعال  وجود نداردموردبرخي  داراييهاي  زيستي  در . ه
 

 ،  گيري از انجـام  بررسـيهاي  لازم  بـه  ايـن  نتيجه  رسيد كه  براي  مقاصد اندازه                        كميـته  پـس      . 7
مورد  در. دارايـيهاي  زيستي  را به  دو گروه  داراييهاي  زيستي  مولد و غيرمولد طبقه بندي  كند         

ي  مولد بازار فعالي  هم اكنون  وجود ندارد بنابراين  استفاده  از ارزش  منصفانه                     داراييهاي  زيست  
اين  شناسايي      بر  علاوه. بـه دليل  نبود ارزشهاي  بازار قابل  اتكا به طور منظم  مناسب  نمي باشد                  

د درآمدهـا و هزينه هاي  تحقق  نيافته  داراييهاي  مولد در صورت  سود و زيان  يا صورت  سو                       
بـه  هميـن  دليل  كميته  تشخيص  داد كه  حسابداري                   . و زيـان  جـامع  مشـكل آفريـن  اسـت             

عنوان      با 11دارايـيهاي  زيسـتي  مولـد بهـتر اسـت  براسـاس  استاندارد حسابداري  شماره                       
اما داراييهاي  زيستي  غيرمولد بايد براساس          . انجام  شود  حسـابداري  دارايـيهاي  ثابـت  مشهود           

موارد استثنايي  كه  ممكن  است  اندازه گيري   هاي  منصـفانه  انـدازه گـيري  شود مگر در        ارزش ـ
 . ، قابل  اتكا نباشدمولد براساس  ارزشهاي  منصفانه داراييهاي  زيستي  غير

. يكـي  از روشـهاي  تعييـن  ارزش  منصـفانه  استفاده  از جريانهاي  نقدي  تنزيل  شده  مي باشد                       .8
 :   دلايل  زير اين  روش  را نپذيرفته  استكميته  به 

بـراورد جـريانهاي  نقـدي  و همچنيـن  نـرخ  تنزيل  در محيط  اقتصادي  كشور بسيار                         . الف
 قضاوتي  خواهد بود و در اكثر موارد منجر به  ارزشهاي  قابل  اتكا نمي شود، و

 .لي  تقويت  مي شود ، زمينه  تحريف  صورتهاي  مابه دليل  گسترش  دامنه  قضاوت . ب

 نحوه  عمل  مخارج  زمان  فروش 

از كسر   براسـاس  ايـن  اسـتاندارد دارايـيهاي  زيستي  غيرمولد براساس  ارزش  منصفانه  پس                       .9
مخارج  زمان  فروش  شامل  حق الزحمه            . مخـارج  بـراوردي  زمان  فروش  اندازه گيري  مي شود              
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مخارج  زمان  فروش  شامل  هزينه           . ارض  مربوط  مي باشد     پرداختـي  به  واسطه ها، ماليات  و عو          
حمل  و ساير هزينه هاي  لازم  جهت  انتقال  دارايي  به  بازار نيست  زيرا ارزش  منصفانه  در اين                             

از كسر هزينه هاي  حمل  و ساير هزينه هاي  لازم  براي  انتقال                    استاندارد برابر ارزش  بازار پس     
  . استدارايي  به  بازار

مخـارج  زمـان  فـروش  بـه  ايـن  دلـيل  كسر مي شود كه  مبلغ  دفتري  دارايي  بايد نشان دهنده  منافع                                     . 10
از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش            ارزش  منصفانه  پس    . اقتصـادي  مـورد انـتظار دارايـي  باشد          

. رازنامه  از دارايي  بدست  آيدنشـان دهـنده  مـنافع  اقتصـادي  اسـت  كـه  انـتظار مي رود در تاريخ  ت                    
 .نكردن  مخارج  براوردي  زمان  فروش  موجب  انتقال  زيان  به  دوره هاي  آتي  مي شود كسر

 اندازه گيري  توليدات  كشاورزي 

از  ارزش  منصفانه  پس      طـبق  ايـن  اسـتاندارد، توليدات  كشاورزي  در زمان  برداشت  بايد به                   . 11
عنوان     ، اين  مبلغ  بهاز برداشت پس. ي  زمان  فروش  اندازه گيري  شودكسـر مخـارج  بـراورد      

بهـاي  تمـام  شـده  انتسابي  توليدات  كشاورزي  محسوب  مي شود و حسابداري  آن  براساس                           
 .  خواهد بودحسابداري  موجودي  مواد و كالا عنوان      با8استاندارد حسابداري  شماره  

 ، هماهنگي      وجود مشكلات  تخصيص  بهاي  تمام  شده  به  توليدات  كشاورزي                 كميـته  بـه  دلـيل        . 12
مبـناي  انـدازه گـيري  تولـيدات  كشاورزي  برداشت  شده  از داراييهاي  زيستي  غيرمولد با مبناي                           

ز اندازه گيري  اين گونه  داراييها، وجود ارزشهاي  منصفانه  قابل  اتكا و استفاده  بعضي  از شركتها ا                      
 ، بـه  ايـن  نتـيجه  رسـيد كه  توليدات  كشاورزي  در زمان  برداشت  بايد                         روش  ارزش  منصـفانه     

از  پس. از كسر مخارج  براوردي  زمان  فروش  اندازه گيري  شود              براسـاس  ارزش  منصـفانه  پس        
از  بايد ، براي  هماهنگي  روش  اندازه گيري  توليدات  كشاورزي  با ساير موجوديها                   زمان  برداشت  

  و كالا حسابداري  موجودي مواد  باعنوان   8  شده  طبق استاندارد حسابداري  شماره      روش  بهاي تمام     

 .استفاده  شود


